

第一次折戟法网首轮,网球史上最伟大的战士还想继续坚持

纳达尔不愿与罗兰·加洛斯说再见

■本报记者 吴雨伦



拖着伤痕累累的身躯,纳达尔仍不愿向岁月低头,他把是否告别的悬念留到了巴黎奥运会。视觉中国

法网中央球场菲利普·夏蒂埃球场镌刻着一句名言——“胜利属于最坚韧不拔之人”,出自一战时为国捐躯的法国民族英雄罗兰·加洛斯。这或许正是对纳达尔的最好诠释。

虽然在2024年法网男单首轮较量中拼尽全力,纳达尔依然以0比3不敌德国名将兹维列夫。这是他自2005年首战法网以来,第一次折戟首轮。拖着伤痕累累的身躯,纳达尔依然不愿向岁月低头:“我带着全力以赴的心态参赛。哪怕只有百分之一的机会,我想再坚持一会儿。”

只有罗兰·加洛斯能让他倾尽所有

体坛传奇人物都会与某座球场结缘——拉塞尔与波士顿花园球场、里普肯与卡姆登球场、梅西与诺坎普球场。但没有哪组关系能比肩纳达尔与罗兰·加洛斯球场。纳达尔每年只在巴黎待两周,却让法网成为自己的领地;今年前,他在罗兰·加洛斯的总战绩是令人难以置信的112胜3负,决赛战绩14胜0负。这位西班牙人与法国之间的羁绊也由此变得深厚起来,自2005年首次参赛以来,他的法语愈发流利,每次用法语发表夺冠感言,都能令罗兰·加洛斯的观众们倍感亲切。

第19次踏上法网的红土场,纳达尔倾尽所能,依然无力挽回败局。《卫报》认为,周一在巴黎,纳达尔卸下了年龄和伤病的包袱,在几个纯粹而闪亮的时刻打出14届法网冠军的风采。这是纳达尔在今年红土赛季表现最出色的一场比赛,他时不时打出一些令人叹为观止的精彩回球。当西班牙人在第二盘和第三盘实现破发时,观众依然能感受到他强烈的求胜欲。

然而面对兹维列夫这般强手,纳达尔更多时候只能对着德国人的发球与反拍制胜分望而兴叹。在称霸王土近20年后,纳达尔只能接受:这里不再是他的领地,现在不再是他的时代。《华盛顿邮报》撰文感叹,对于这位网球史上最伟大的战士,如此结局或许并非所有人都想看到的。

“对普通人来说,参加体育运动是好事;而参加职业体育运动则不利于健康。”

纳达尔在2011年出版的自传《拉法》首页里写道,“它将你的身体推向人类天生无法承受的极限。”那时他尚未满25岁,但身体已被推向极限——双膝长期被肌腱炎困扰,并患有穆勒-魏斯综合征(成人自发性足舟骨坏死)。下周即将满38岁的纳达尔,如今将这段长达十余年与身体极限的战斗,比喻为“在丛林中苦苦求生”。“你根本不知道第二天等待自己的是什么——头天醒来感觉像被蛇咬了,第二天又像遭遇老虎的袭击。这是漫长而艰难的搏斗。”

纳达尔承认,能参加今年法网已非易事。在巴塞罗那前,他经历了人生至暗时刻,一度以为再也无法回到球场。随着身体慢慢恢复,西班牙人最终连续征战了四站红土赛事。法网前,他终于感到移动受限不那么明显,这才踏上了通往罗兰·加洛斯的末班车。“如果有一处地方能让我倾尽所有,甚至向死而生,那就在罗兰·加洛斯。”纳达尔说。

这一幕正是纳达尔长达20年的职业生涯的写照。当外界怀疑纳达尔能否再次复出时,他总能战胜自我,以强者之姿归来。《华盛顿邮报》写道:“纳达尔的职业生涯饱受伤病困扰,他共缺席了十六次大满贯赛事。当外界认为他这就此沉沦时,他总能凯旋。他在比赛中也是如此——想方设法将自己从深渊中拉回。”

费德勒是幻想,纳达尔是现实

从各类统计数据来看,德约科维奇无疑是男子网坛有史以来最伟大的球员。《纽约客》认为,数据之外,纳达尔更是一位伟大的球手,他为网球运动注入了一种独特的气质。

纳达尔逼迫着自己不断挑战极限,对饱受伤病困扰的身体提出极为苛刻的要求。他坚持将每一分都当作最后一分来打,奋力去追逐每一个球。在纳达尔2005年第一次参加法网就拿下冠军时,外界就有了这样的猜测:如此奋不顾身的打法,这位小伙能撑几年?人们猜对了,纳达尔的打法与浑身伤病直接相关;人们又都猜错了,没人想到,他的巅峰能持续近20年。这何其伟大。

这场法网首轮比赛,6000余名球迷赛前就已将训练场塞得水泄不通,比赛场边更聚集着德约科维奇、阿尔卡拉斯、斯瓦泰克、加西亚、科内球一众人。无论是搭档、对手还是球迷,每个人都不愿错过纳达尔在罗兰·加洛斯的表演,而且很可能是谢幕表演。

两年前退役的德国名将安德烈娅·佩特科维奇在最近的一篇专栏文章中道出了纳达尔备受爱戴的原因,她写道:“纳达尔在很长一段时间里都是我喜欢的球员,因为他让网球看起来很难,他让网球看起来需要天赋,还需要努力。费德勒的时代让一切看起来都很容易,在那个时代之后,观看拉法的比赛就像是一次现实的检验。罗杰是迪士尼乐园,是幻想;拉法是佛罗里达,是现实。”

《华盛顿邮报》认为,一位运动员能让同龄对手如此崇拜,实属罕见。他不仅仅是一位伟大的冠军,他更是“球员中的终极球员”;他全心全意的努力,引发所有运动员的共鸣。现女单

世界第一斯瓦泰克一直将纳达尔视为偶像:“在我年轻时,他是我唯一仰慕的球员——但并非因为他在红土场上的表现,更多是因为他在场外的表现,以及他永不放弃的精神。”希腊名将萨卡里直言:“他是激励我的第一源泉。我非常钦佩他,他的人格魅力独一无二。”

纳达尔赛前婉拒了法网组委会准备的退役仪式,因为他不想彻底关上重返罗兰·加洛斯的通道。纳达尔对未来依然模棱两可,他表示自己的下一个目标是罗兰·加洛斯举行的巴黎奥运会网球赛,但奥运会后的一切都是未知数。“再给我两个月时间到奥运会吧,到时候让我们看看是否还能继续。”

在《卫报》看来,纳达尔是一位天生的竞争者,因此纠结于何时退役非常自然。当他觉得所有的选择——无论是身体机能还是取胜机会——都已用尽时,才有可能作出退役的决定。至少现在,纳达尔不愿停下奔跑的步伐。“如果我还能享受其中,感觉到身体足够健康、竞争力还在,我还想打网球。我不知道还会有多久,但我想继续坚持。”

皇马、国米等青训队齐聚申城 明日之冠冠军杯8月开赛

本报讯(记者吴妹)八支青少年球队,说着八种不同的语言,将因为世界通用语言足球而相聚上海。昨晚,2024年上海明日之冠冠军杯足球赛发布会暨抽签仪式在商船会馆举行。8月12日至18日,这项上海自主品牌赛事将在“白玉碗”上汽浦东足球场和源深体育中心举行。

这个暑假,明日之冠冠军杯参赛队伍将迎来全面升级。东道主上海队将坐镇主场,与来自欧洲、南美洲、亚洲顶级俱乐部青训系统的代表队展开较量。经过抽签分组,上届明日之冠冠军杯韩国蔚山HD队、德国斯图加特队、荷兰费耶诺德队、巴西弗拉门戈队被分在A组;上海队则与西班牙皇家马德里队、意大利国际米兰队、塞尔维亚贝尔格莱德游击队同在B组。上海队对阵皇家马德里(8月12日19时35分)和国际米兰(8月13日19时35分)两场在源深体育中心举行的小组赛将通过大麦网对外公开售票。赛事的半决赛、决赛移址浦东足球场,也将公开售票。

通过20场高标准、高质量比赛,参赛队员不仅能与风格迥异、实力强劲的对手同场竞技,还能在赛事期间收获宝贵的经验和成长机会。前国脚、上海海港U21队助理教练于海表示:“作为已经退役的球员,非常羡慕年轻球员能有机会参加这样高质量、高水平的比赛,特别是与像皇马这样的球队进行交流。看到不同风格的足球、接触不同风格的对手,对于年轻人的成长非常有帮助。希望他们能尽快成长,为中国足球贡献自己的力量。”于海表示,尽管中国足球处于低谷阶段,但上海球队在中超联赛和青少年比赛中成绩不错,“希望他们的成长能够带动中国足球的进步”。

本赛季中超第二场上海德比将于8月17日上演,恰好在今年明日之冠冠军杯举办期间。赛事组委会将特别邀请各参赛队现场观看这场德比大战,让来自国外豪门俱乐部的青少年球员亲身感受上海本地的足球文化。对此,上海申花队队员汪海健表示:“欢迎各支队伍到来,相信上海体育场的氛围、上海德比的激烈性,也许能在足球少年的内心种下一颗会萌芽的种子。”

中国体育彩票获得 责任彩票四级认证

本报讯 近日,中国体育彩票获得世界彩票协会责任彩票四级认证。这是体彩30年发展历程中里程碑式的成就,是对中国体彩持续践行责任彩票理念的肯定,表明中国体彩已完全与世界接轨,在承担社会责任方面已得到国际社会的广泛认可。

世界彩票协会是一个国际会员制组织,拥有150多个彩票机构会员,范围覆盖六大洲、80多个国家和地区,为众多的彩票服务商提供分享交流的平台,其指定的责任彩票框架——“四个级别认证”,为彩票机构提供了不断改进责任彩票措施的方向,让彩票机构可以对标更高的实施标准,是国际上一致遵循的责任彩票建设标准。

自1994年全国统一发行起,中国体彩就与社会责任相伴而生。经过30年发展,中国体彩致力于深化责任彩票建设,走出了一条中国特色责任彩票建设道路。随着游戏设计的创新和销售渠道的扩展,中国体彩借鉴世界彩票协会的责任彩票原则,逐步与国际行业标准接轨。以世界彩票协会的框架和先进地区的实践为标杆,中国体彩基于国际标准,结合国情和彩票特性,建立了中国体育彩票责任彩票管理体系。

2018年,中国体彩成为国内首个获得世界彩票协会责任彩票三级认证的机构。2021年,中国体彩再次获得责任彩票三级认证。世界彩票协会责任彩票独立评审委员会对中国体彩工作作出了全面、客观的评价,在肯定中国体彩责任彩票整体建设的同时,还从开展多样化调查研究、全面实施员工培训、严格审批游戏产品、严格制定广告宣传制度、清晰划分利益相关者、有效推进报告和衡量等方面,高度赞赏了中国体彩责任彩票工作实施亮点。

从2016年中国体彩通过责任彩票二级认证,到2017年责任彩票工作实施纲要的颁发;从2020年责任彩票评估指标体系的制定,到2021年责任彩票管理手册的推出;从2022年在全国体彩实体店推行引导理性购彩措施工具,再到2023年加强对非理性购彩行为干预的研究力度……一路走来,中国体彩始终秉承以人民为中心的发展思想,向为购彩者提供“负责任、绿色、健康、安全”的游戏产品和不断努力,积极倡导理性购彩,打造负责任的体彩实体店,提供良好的购彩环境,以接轨世界的体系标准为购彩者保驾护航。

对于中国体彩而言,获得世界彩票协会责任彩票四级认证不是终点,而是持续开展责任彩票建设更高要求的起点。中国体彩将继续以深厚的为民情怀,不断履行社会责任,更好地为社会服务,推动体育彩票行业向着成为“负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”目标稳步前行。(蔡佩)

■本报记者 陈海翔

世界女排联赛澳门站首战,中国队以3比1击败荷兰队

仪式性登场后,朱婷与女排需继续磨合

25比23惊险拿下关键局。老将袁心玥是最后一局全场最耀眼的选手。在战成7比7平时,她连续两次发球滚网得助中国队领先;当荷兰队每每逼近比分时,她在二号位的扣球和吊球又能立即击溃对方的追分势头。本场比赛,袁心玥共拿下17分成为中国女排的头号得分手,其中8分来自末局。

虽如愿拿下澳门站开门红,但中国女排也暴露出不少问题,尤其是网上强攻不力。全场比赛荷兰队通过扣球拿下63分,比中国队多出13分,若非对手送出多达30次失误,胜负结果尚难预料。此役仅拿到11分的李盈莹也需要避免再次出现长时间哑火的情况。尽管朱婷、张常宁的回归让中国女排的网口实力有所增强,但两位名将均多年没有入选国家队,主帅蔡斌在短期内不太可能让她俩重返主力位置。冲击巴黎奥运会参赛资格的形势尚不明朗,接下来的每个对手实力都不差,外界可以理解中国女排需要保持阵容和战术的稳定。

此役取胜后,中国女排拿到4.69个积分,以341.80分继续位居世界第六。5月31日,中国队将对阵排名亚洲第二、世界第八的日本队(312.78分)。



时隔近三年重披国家队战袍,朱婷仅在最后一刻仪式性登场。新华社发

■本报记者 吴雨伦

时隔近一年再次登上110米栏赛场,为梦想“再拼一次”

谢文骏毅然选择更难走的路

在雨中,年仅20岁的上海小将徐卓一以个人最佳成绩的13秒22夺得全国田径大奖赛重庆站男子110米栏冠军,并因此获得巴黎奥运会参赛资格。当徐卓一在混合采访区被记者团团包围时,仅跑出13秒65的老将谢文骏独自从他身后走过。这位曾经的中国男子短跨领军者时隔近一年再次出现在110米栏赛场上,但他不再是聚光灯下的焦点。

踏上110米栏决赛跑道的八位中国选手中,七人为00后小将,年龄最小的陈圆将年仅18岁,而7月就将年满34岁的谢文骏显得有些不合群。谢文骏承认:“身边很多人告诉我,你年纪也大了,小朋友们陆续成长起来,现在就该体面退场,不要到最后把自己弄得很难堪。”

如何面对挫折,如何接受失败,是谢文骏在过去十年跨栏生涯学会的重要课题。2015年刘翔退役,史冬鹏淡出江湖后,捍卫中国110米栏荣誉的期待都落

对他的训练产生极大的影响,同时由于去年与外教结束合作,谢文骏只能自己制定训练康复计划。

但谢文骏还想给自己“再拼一次”的机会。他一直觉得想要华丽转身并体面退场很容易,然而,偏偏就想选择一条更难走的路。“人一辈子能找到一件自己喜欢的事是多么不容易。我不想退役后再后悔,责怪自己为什么没有可以坚持的时候再坚持,说不定顶过去就是一片海阔天空。”

除自身伤病外,短跨项目的“上海光环”对谢文骏也是一种压力。从陈雁浩、

刘翔再到自己,30余年来,上海田径队从未让该项目全运会金牌旁落,谢文骏深感责任重大。他认为,老将淡出、新人涌现是体育运动的历史规律,但“跨栏是上海传统优势项目,要一代代传承下去”。

令谢文骏颇感欣慰的是目前上海男子跨栏人才辈出。徐卓一、陈圆将接连在本站赛事中创造个人最佳成绩。

陈圆将透露,2022年进入上海队时,16岁的他曾问谢文骏:“骏哥,我们还能一起比赛吗?”如今,他终于实现了与前辈同场竞技的梦想。作为前辈,谢文骏希望能力所能及地为年轻选手提供帮助。陈圆

将透露,平日里他会将自己的比赛、训练视频发给谢文骏,而后者总会耐心地分析技术环节,为他作细致的讲解。

在重庆拿到奥运资格的徐卓一同样坦言,前辈谢文骏一直鼓励他,并引领他前进。徐卓一近一年来成长迅速,这次一举将个人最佳成绩提升到中国历史第四位。因雨水而变得湿滑的跑道、1.2米/秒的逆风,这些不利因素并未影响徐卓一在决赛里的表现。他坦言,13秒22的成绩符合自己的预期,下一个目标是“争取跻身巴黎奥运会前八名”。

(本报重庆5月29日专电)